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Συνεπώς η ζωή του Ορθοδόξου Μοναχισμού δεν έχει καμία σχέση με την φυγή εκ 
του κόσμου, την αντικοινωνικότητα, την απραξία.

Αντίθετα, θεωρείται ως στάδιον πνευματικών κόπων και ψυχοσωματικών πόνων, 
διά της εργασίας και προσευχής προκειμένου ο Θεός να παρέχει την αυτάρκειαν σε 
όσους έχουν ανάγκην, την περίθαλψη σε ασθενείς και κάθε είδους βοήθεια σε 
όσους την χρειάζονται. Εφ’ όσον ο άνθρωπος αποτελείται από σώμα και ψυχή, 
διπλή οφείλει να είναι η προσπάθεια της αρετής, να κατορθωθεί με σωματικούς 
κόπους και ασκήσεις πνευματικές της ψυχής.
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Γι’ αυτό και η πνευματική και ηθική προσφορά του στην κοινωνία διά του έργου 
που προσφέρεται είναι πολύτιμος. Ο Μοναχισμός είναι δημιουργικός παράγων 
πνευματικότητος και πολιτισμού[25]. Διότι, όπως παρατηρούμε, στο μοναχισμό 
όλα τα πράγματα έχουν ένα σκοπό· να ανυψώσουν την ψυχή και να την φθάσουν 
στον Θεό. Αυτό όμως κατορθώνεται με επίμονη προσευχή, με επίμοχθη εργασία, με 
αγρυπνία και δάκρυα συντριβής και μετανοίας, με προσφορά έργων, με πρόθυμη 
φιλοξενία, με μετοχή στην τράπεζα.

Πρέπει, επιπροσθέτως, να παρατηρηθεί ότι στην πνευματική αυτή πορεία του 
ανθρώπου η αλάθητος γνωστική δύναμη δεν μπορεί να είναι προϊόν του νού ή του 
λόγου· μόνον ως απόκτημα της συνόλου προσωπικότητάς του είναι δυνατόν να 
θεμελιωθεί. Η πίστη, ως καθολική λειτουργία της προσωπικότητος, αναδύεται από 
τον πλούτον της εσωτερικής εμπειρίας, ενισχύεται από την παρατήρηση του 
περιβάλλοντος και στερεούται από την μαρτυρία της ιστορικής αποκαλύψεως, η 
οποία είναι θησαυρισμένη στην αγία Γραφή και έτσι κατορθώνει να 
ανταποκρίνεται σε όλες τις ανάγκες της προσωπικότητος, βιολογικές, 
ψυχαγωγικές, αισθητικές, ηθικές, πνευματικές.

Οι αξίες του καλού, του αγαθού, του αληθούς, του αγίου, κείμενες πέραν από τις 
βιολογικές μορφές ζωής, μπορούν να ανευρεθούν μόνον σε μίαν υπερκόσμιο και 
υπερβατική πηγή-αρχή. Αν αυτή, η πηγή-αρχή, είναι ανύπαρκτος τότε 
εξαφανίζονται και οι αξίες και μαζί τους εξαφανίζεται και η προσωπικότητα του 
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ανθρώπου, ο οποίος μεταβάλλεται σε υποδουλωμένο στην φύση άτομο.

Η ανθρώπινη ύπαρξη μόνον υπό την σκιά της αοράτου εκείνης πηγής-αρχής αξιών 
ευρίσκει νόημα[26]. Οι αξίες δεν συλλαμβάνονται από την νόηση αλλά από το 
συναίσθημα. Οι αξίες γίνονται κατανοητές όταν εκείνες ακτινοβολούν μέσα μας
[27].

Η παρουσία του Θεού στον κόσμο είναι τόσον επιβλητική και συντριπτική, ώστε 
όσοι έχουν την πρόθεση να την αρνηθούν να αισθάνονται έντονα την πίεσή της. 
Τελικά όμως αυτοί δεν κατορθώνουν να την απομακρύνουν και απλώς την 
πολεμούν την πολεμούν δε διότι στο βάθος της υπάρξεως τους την παραδέχονται 
ως αιωνία και ακατάλυτη πνευματική πραγματικότητα[28].

Έτσι εξηγείται και το γεγονός ότι στον κόσμο είναι ισχυρότερη η αντιθεΐα από την 
αθεΐα. Δεν πολεμεί κανείς ό,τι είναι ανύπαρκτον, αλλ’ ό,τι προβάλλεται ως 
εμπόδιον συνεχώς ενώπιόν του αμετακίνητο και δεν μπορεί να το κατανικήσει.

Και επειδή δεν μπορούν να απομακρύνουν την παρουσία αυτή, την υποκαθιστούν με 
δευτερογενή πλάσματα, τα οποία διεκδικούν θέση θεότητος, θεοποιούνται 
δημιουργήματα ή ιδέες (όπως ο υπεράνθρωπος, η επιστήμη, η εργασία, ο 
άνθρωπος)[29].

Η παρουσία του Θεού στον κόσμο ζητεί αποκάλυψη και αυτή είναι η πίστη, η οποία 
τον αποκαλύπτει όχι ως αφηρημένη ιδέα ή ενέργεια, αλλά ως προσωπικότητα, 
όπως είναι πράγματι.

Το Άγιο πάντοτε προκαλούσε και προκαλεί ή το μεγάλο μίσος ή τον βαθύ σεβασμό
[30].
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